

上海志愿者孙伟：在老挝的经历如同梦境 传递志愿精神是一生使命

2017
年终特辑

拥抱新时代 共谱新乐章



孙伟一家。

青年报记者 张瑞麒 摄

作为前往老挝志愿服务的中国上海志愿者，孙伟过去半年多的志愿服务经历，早已通过各大国内外媒体的报道被公众熟知。不收一分钱的老挝男篮主帅，被习总书记在老挝《人民日报》、《巴特寮报》、《万象时报》发表题为《携手打造中老具有战略意义的命运共同体》的署名文章中“点赞”，这些神奇的经历，足够让他自豪，哪怕他因此发生了些许的“改变”也并不奇怪。可是此次相逢，眼前的孙伟依然还是那个平易近人的“老大哥”。聊起过往的经历，谈到未来的工作，言及被习总书记“点赞”的激动，那低沉的声音中始终透着一股子的实在，“我会把这样的志愿梦，志愿精神，继续在生活中延续下去！”

青年报记者 杨羨之

受邀出任老挝男篮主教练 被习总书记点赞

在对老挝人民民主共和国进行国事访问之际，中共中央总书记、国家主席习近平在老挝《人民日报》、《巴特寮报》、《万象时报》发表题为《携手打造中老具有战略意义的命运共同体》的署名文章。文章中提到，“中国上海近百名青年志愿者先后赴老挝从事网络技术、体育教学等工作，其中一名志愿者就任老挝国家男篮主教练。

被总书记“点赞”，这是何等的荣耀！事实上，文章发表之后，孙伟第一时间并未获悉，因为当时的他依然奋斗在志愿服务的第一线——依然在带领老挝国家队在训练。消息，是上海赴老挝志愿服务队的队长，来自团市委的柳咏看到后告知他的。“柳队跟我说了这事，我第一反应是他在跟我开玩笑吧。”回忆起自己当时听闻这个消息的场景，孙伟的声音有些颤抖，“真的不敢相信，真的无法想象，这是多么大的一个肯定啊。我只是做了自己应该做的事情，可是总书记竟然记住了。”说这话时，老孙的眼眶分明有着几分的湿润。据孙伟回忆，当在微信中确定那条消息时，他整个人都愣在原地，脑中一片空白。喜悦、激动、骄傲、自豪……无数的情绪瞬间涌上了心头，“现在说出来不怕你笑，身边的朋友跟我说，当时我就那么傻傻地站在那儿几分钟，感觉血就那么涌上来，热血沸腾！一点都不夸张。”

不过，随着情绪慢慢地平静，出现在孙伟脑海中的，则是另一种使命感。他知道，习总书记的“点赞”是一种肯定，更是一种期望。他必须要比过往做得更好，更细致，更扎实，才能对得起这份殷切。此后的日常带队训练中，他的准

备工作做得更多，睡的时间更少，哪怕那时他的志愿服务周期即将结束，可是，“只要站在这个岗位上，哪怕只剩下一分钟，我告诉自己，也必须把最后一分钟保质保量完成。”

或许并非所有人都知道，除了在《携手打造中老具有战略意义的命运共同体》的署名文章上被习总书记“点赞”，包括孙伟在内的上海志愿者团队，还获得了中国驻老挝大使馆的“点赞”。对于这支队伍克服困难、服从大局、不怕疲劳、连续奋战的志愿服务经历，中国驻老挝大使馆方面也是看在眼里。为此，中国驻老挝大使馆方面在他们志愿服务周期即将结束之时，专门发函至团中央，肯定了他们高度负责的精神。

提起这件事，孙伟也是坦言，这种自豪感无与伦比，“由始至终，我们都是在一个团队在老挝工作，我们这个团队非常团结，大家平日里彼此有什么困难，都是互帮互助。”孙伟说，“像我平时带训练回来晚了，其他人会专门为我做饭留饭，还有很多很多的细节。我们的目的只有一个，就是完成组织上布置给我们的工作，为传递中老友谊贡献一份自己的力量。大使馆的这份肯定，往大了说，说明我们没有辜负祖国让我们去老挝的初衷。”

这两次“点赞”，让包括孙伟在内的所有上海赴老挝的志愿者们，拥有了更强的使命感。回国之前，他们相互约定，哪怕自己的志愿服务周期结束了，可是今后的志愿服务精神必须还要延续下去。“我是这么理解的，老挝之行结束了，可是志愿服务在我们的生活中只是刚刚开始。”孙伟说，“我们在日常的生活工作中，一定要始终牢记这点。帮助别人，关心家人和同事，为人处事要真诚和踏实，这都是我通

过这次志愿服务感悟更深的。”

用亲身经历传递志愿精神 这是一辈子的使命

11月7日晚，孙伟搭乘的飞机降落在了浦东机场。人回来了，他作为赴老挝志愿者的身份画上了句号，也宣告着他为期半年多的志愿服务周期，宣告了结束。半年多没怎么见面的家人需要一了相思之苦，疲倦的身体需要休整，还有家中一堆的事情，需要他去处理。可是孙伟的第一反应，却是希望能够尽快投入上海体院的本职工作中。

“离开的这半年多，我在体院的工作都是其他老师帮忙代课。现在我回来了，真的不好意思再让其他老师因为我增加额外的工作量。”面对记者带有疑惑的询问，孙伟给出了这样一个答案，“你要说累，那肯定还是很累的，不过人不能只顾自己。我并不觉得这个想法多么伟大，多么有责任感。我就是这么想的，这是我的工作，我回来了，就应该自己去做。”

实际上，考虑到孙伟的情况，上海体育学院方面在他回来前，就已经很人性化地决定给予一段调整的时间，哪怕老孙拥有强烈的“上岗”欲望。他的同事也是笑着劝他：“孙老师，你先休息休息吧，陪陪家里人。哪怕再怎么样，你也好歹先把家里装修的事儿安排好吧。”前往老挝之前，孙伟的房子都未装修，新家甚至连地板都还没铺上，这让他妻子一度只能租住在外。

最终，考虑到家里的实际情况，老孙并没有坚持自己的想法。挑选施工队，安排相关的装修事宜，还有离开这半年多积累的种种琐事，短短一周左右的时间，孙伟迅速处理完了家中的事。随后，他便立刻回到了自己的教师岗位。目前，他每周需要带8堂训练课，每堂课平均持续

一个半钟头左右。有意思的是，上课时，孙伟有时恍惚间还感觉自己依然身处老挝。“其实工作都差不多，还是带着队员们训练，只不过人不一样了。可是怎么说呢，只要在工作，在做事情，这就让我觉得很踏实。”

通过各大媒体的报道，孙伟的事迹，被越来越多人所熟知。回国之后，许多邀请纷至沓来，太多的人希望能够认识这位神奇的“主教练”。更多的采访需求也是接踵而至，希望老孙能够说一说，聊一聊。不过，对于这些“善意”，孙伟大多数情况下并未应邀。在他看来，自己只是一个普通的中国志愿者，自己也并非什么名人，自己所经历的只是本职志愿服务工作。“如果换另一个人，刘伟、张伟也好，陈伟、李伟也罢，我相信只要是来自中国的志愿者遇到这样的事情，只要站在我的岗位上，都会跟我一样踏踏实实地干好。”孙伟说，“取得的一点点成绩不值得去夸耀，就跟你上班一样，这就是你应该做，必须完成的工作嘛。”

不过，有些事老孙不愿意过多谈论，但有些事，他却是义不容辞。回到体院之后，学校让他在校内谈谈自己的志愿服务经历，孙伟欣然接受。对于他来说，如果能够通过自己，让身边更多的人了解志愿精神，为更多的人传递志愿服务精神，这是他的一种使命。“我觉得这是我应该做的，个人的力量虽然渺小，但是如果每一个人都从自身做起，用自己的亲身经历传递更多的正能量。如果每个人都能够尽量去感染身边的人，从我做起，从身边做起，那么这个社会的正能量就会越来越多。”孙伟说，“我也许影响不到很多人，但是我希望能够影响自己身边的人，哪怕是一个、两个、三个……我想，我这辈子都会这么做的。”